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ORDEN DEL DÍA

COMPARECENCIAS

Comparecencias informativas.

SUMARIO

Se abre la sesión a las trece horas, cinco minutos del día diez de noviembre de dos mil veinte.

COMPARECENCIAS INFORMATIVAS

Asociación de Municipios por el Desarrollo Sostenible y contra la Despoblación (Tele-
mática) (pág. 3)

Intervienen:

D. Francisco García García, presidente de la Asociación de Municipios por el Desarrollo Sostenible 
y contra la Despoblación (pág. 3).

D. Francisco José Ocaña Castellón, del G.P. Vox en Andalucía.
D. Guzmán Ahumada Gavira, del G.P. Adelante Andalucía.
Dña. Noemí Cruz Martínez, del G.P. Socialista.

Se levanta la sesión a las trece horas, treinta y nueve minutos del día diez de noviembre de dos mil veinte.
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Comparecencias informativas

Asociación de Municipios por el Desarrollo Sostenible y contra la Despoblación 

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Si a usted le parece, y está preparado, estamos ya todos los portavoces, y la presidencia ya está 

cubierta, podemos empezar su intervención cuando quiera. Yo me voy a ir a mi asiento, y puede usted 

comenzar cuando le parezca.

Tiene, para su exposición, unos 15 minutos, y luego los diferentes grupos parlamentarios, si lo con-

sideran, harán alguna pregunta o algunas apreciaciones a su comparecencia.

El señor GARCÍA GARCÍA, PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS POR EL 

DESARROLLO SOSTENIBLE Y CONTRA LA DESPOBLACIÓN

—De acuerdo.

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Cuando quiera, puede usted empezar.

Muchas gracias.

El señor GARCÍA GARCÍA, PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS POR EL 

DESARROLLO SOSTENIBLE Y CONTRA LA DESPOBLACIÓN

—Perfecto. Gracias a usted. 

Bueno, buenas tardes a todos y a todas.

Vaya por delante mi agradecimiento a esta comisión y a su presidencia por darme la oportunidad de 

dirigirme a ustedes, representantes del pueblo andaluz, para exponerles mi visión o la visión de mi aso-

ciación, o como alcalde de mi pequeño pueblo, sobre el reto demográfico, la visión sobre la situación 

que se está produciendo en los pequeños pueblos de nuestra tierra.
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Estamos, creo que estamos superando lo más difícil que ocurre en el mundo rural, y es el desprecio 

que los propios pobladores han sentido tradicionalmente por vivir en sus pueblos y trabajar en la agri-

cultura. Nuestros padres siempre nos han dicho que nos busquemos la vida por ahí, que nos vayamos 

del pueblo, que esto es muy duro. Pienso que todos queremos lo mejor para nuestros hijos, y ellos 

tenían este convencimiento. Veían que cualquier persona que se iba a la ciudad mejoraba sus condi-

ciones de vida. Este convencimiento creo que no venía tanto de la rudeza del trabajo en el campo, sino 

más bien de otras circunstancias, porque yo siempre he visto a las personas que trabajan en el campo 

como personas felices, a los agricultores felices, haciendo sus faenas en comunidad, cooperativas, y 

creo que disfrutaban con ello. Pero, cuando llegaba el momento de vender sus productos, siempre se 

los llevaban terceros que o bien lo mal pagaban o bien no lo pagaban. Es curioso además que estos 

trapicheantes, pues eran ricos, y el que pasaba el año pegado a la tierra no ganaba casi ni para comer, 

por eso nuestros padres nos decían: «Hijo, vete del pueblo y búscate la vida por donde sea».

Como digo, esta situación creo que ha cambiado. Hoy los que vivimos en el mundo rural nos sen-

timos orgullosos de nuestra tierra, de nuestros pueblos, de los conocimientos que hemos recibido de 

nuestros mayores. Hoy nuestros pueblos ofrecen posibilidades para vivir, para cuidar a nuestras fami-

lias, para alimentar y educar a nuestros hijos. 

Esta nueva situación sobrevenida, el COVID, nos ha puesto en evidencia que podemos trabajar des-

de un sitio extraordinario y maravilloso, que cuidamos los unos de los otros, que estamos viviendo en 

lugares donde se sobrelleva mejor esta situación, de una forma más humana. Ya solo nos falta que el 

resto de la sociedad reconozca que si no fuera por los agricultores no tendríamos alimentos en nuestra 

mesa, que los espacios naturales están ahí gracias al cuidado que, durante generaciones, han tenido 

los pobladores de esta tierra. Que se ponga en valor el trabajo que se hace desde nuestros territorios 

rurales y la importancia que tiene para nuestro mundo.

En nuestros pueblos hay riqueza en tradiciones, costumbres, en forma de vivir, así como patrimonio cul-

tural y natural que nos hace ser como somos y que nos enriquece a todos. Este patrimonio no es de unos 

pocos, no es de la gente que vivimos en el campo, en los pueblos, forma parte de la riqueza de toda la so-

ciedad, y debemos esforzarnos por preservarla y cuidarla. Tenemos una cantidad de recursos endógenos 

que o los cuidamos y los ponemos en valor o, si no, los perderemos y seremos todos un poco más pobres.

Pienso que merece la pena que todos hagamos un esfuerzo, reconozcamos nuestra diversidad y 

riqueza y la preservemos para las generaciones futuras. La realidad a la que nos enfrentamos es com-

partida por el resto del país. Así, según informes varios de, por ejemplo, la Federación Española de 

Municipios y Provincias de 2016 presentado en la Comisión de Despoblación, hay 8.125 municipios en 

España. De los cuales, 4.995, es decir, más de la mitad tienen un censo de menos de mil habitantes. 

De estos, 1.286 no pasan de 100 vecinos. Esta situación crea un gran desequilibrio socioterritorial.

La Federación Andaluza de Municipios y Provincias, también en un informe realizado por una Comi-

sión de Despoblación, en octubre de 2018, también hablaba del abandono del medio rural y, por ende, 
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del despoblamiento de nuestros pueblos, y pone de manifiesto que por el éxito de las políticas de em-

pleo y garantías de renta como el PFEA o los planes de empleo de la propia Junta de Andalucía lleva-

dos a cabo en nuestra tierra, ha velado o ha hecho que no se visualice el problema de la despoblación 

en Andalucía, y nos han excluido del debate sobre despoblación en Europa, incluso en el resto del país. 

Cuando la realidad nos lleva a que, aunque no estemos tan mal como otros territorios nacionales, sí 

tenemos un problema, y es que el saldo de crecimiento vegetativo positivo en Andalucía se produce en 

la costa y en los grandes núcleos de población. Esta es la semilla por la que se ha creado o ha nacido 

la Asociación por el Desarrollo Sostenible y contra la Despoblación.

Nosotros, alcaldes y alcaldesas de los municipios más pequeños de la provincia de Almería, cono-

cemos la realidad de nuestros pueblos, y, a pesar del esfuerzo que estamos haciendo desde nuestros 

ayuntamientos con ayudas puntuales de otras administraciones, no vemos una estrategia clara, decidi-

da y contundente por parte de las administraciones en revertir esta situación.

Nuestra asociación nace por dos necesidades fundamentales: tratar de que se visualice la situación 

de la provincia de Almería, una de las provincias de España que tiene mayor crecimiento demográfico, 

pero este se produce fundamentalmente en la zona de la costa y, paradójicamente, los municipios de 

interior estamos perdiendo población, nos estamos despoblando.

De los 103 municipios de la provincia de Almería, la mitad tiene menos de mil habitantes. Y de 

estos, las dos terceras partes tienen menos de 500. ¿Por qué nuestra asociación nace protegiendo o 

reivindicando las necesidades de los ayuntamientos o de los municipios menores de mil habitantes? 

Pues, porque consideramos, y creo que así está demostrado en muchos estudios demográficos, que 

los municipios que más riesgo tienen de desaparecer por pérdida de población son los municipios de 

menos de mil habitantes. Y, como os digo, en la provincia de Almería más del 50% de todos los munici-

pios tiene menos de mil habitantes.

Yendo desde lo más amplio a lo más concreto, desde nuestra asociación, reivindicamos una serie de 

aspectos que creo que voy a poner en evidencia en esa comisión. Primero, que se establezca con ur-

gencia un pacto de Estado contra la despoblación en el que participen de forma activa y decidida todas 

las administraciones. Es decir, el Gobierno central, en nuestro caso la Junta de Andalucía, las comuni-

dades, las diputaciones y los propios ayuntamientos como elementos vertebradores de los territorios.

Para la definición de territorio despoblado, en nuestro país se están utilizando ahora mismo los 

datos demográficos de las regiones o de las provincias. Claro, esto nos lleva a situaciones de enga-

ño, porque realmente sí es cierto que habrá comunidades autónomas y es cierto que habrá provin-

cias que estén perdiendo población, como pasa, por ejemplo, en Castilla y León, o puede pasar en 

Aragón. Pero concretamente Andalucía mantiene unos datos demográficos bastante buenos, incluso 

de crecimiento, y la provincia de Almería, como ya he dicho antes, si cogemos como datos de despo-

blación la provincia de Almería está creciendo demográficamente. Es decir, que no nos sirve para ver 

la realidad de los municipios que se tomen como referencia estos datos. Creo que los datos se tienen 
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que tomar municipalizados. Es decir, tenemos que ir a los propios ayuntamientos y concretar la situa-

ción de municipio por municipio. A la hora de llevar a cabo acciones concretas sobre los territorios 

es más necesario hacerlo bajo un enfoque holístico, global, es decir un enfoque ascendente. ¿Qué 

quiero decir con esto? Pues que debemos partir de las necesidades de los municipios partiendo de 

los propios ayuntamientos, que creo que son los que mejor conocemos nuestro territorio y los que 

mejor conocemos nuestras necesidades. 

En cualquier acción de gobierno o cambio legislativo creemos, desde nuestra asociación, que cual-

quier cosa que afecte directamente a nuestros parajes naturales, a nuestro medio rural, a nuestros pue-

blos se tenga en cuenta el reto demográfico, se incluyan medidas correctoras que de forma transversal 

aparezcan en dichas acciones. Una acción concreta creo que sería la revisión de la Ley de contratos 

de las administraciones locales. Esta ley creo que va muy a lo global y deja un poco de lado las accio-

nes de las empresas locales, y es muy difícil que pequeñas empresas locales puedan acceder a este 

tipo de contrato. Por lo tanto, para asentar población, qué mejor que reforzar el tejido empresarial de 

nuestros territorios. 

Otro ejemplo voy a poner. Cuando se hacen tratamientos silvícolas en nuestros montes, en nues-

tros bosques, pues normalmente se hacen adjudicaciones desde la Administración autonómica, que es 

quien gestiona realmente los montes, y se hacen grandes bloques de adjudicación. Esto propicia que 

vengan grandes empresas de fuera a nuestros territorios, que realmente llegan, actúan sobre el territo-

rio sin ningún apego y sin ningún respeto. Y al final, pues, bueno, pues se van, y aquí no ha quedado 

nada. Creo que esto se debía hacer desde los propios municipios, las acciones en nuestros propios 

montes, propiciando que haya empresas locales que son las que se asientan en el territorio, las que 

crean empleo, que fueran las que gestionaran este tipo de cosas.

Estamos trabajando, y bien, en mejorar las estructuras, la infraestructuras, por ejemplo, de carre-

teras. Nosotros ahora mismo tenemos unas comunicaciones a través de carretera estupendas. Eso, 

gracias a las acciones que se han llevado a cabo desde la propia Junta de Andalucía, ¿no?, y de vital 

importancia, por supuesto, las comunicaciones digitales.

Hoy en mi pequeño municipio, estoy hablando de… No sé si lo conoceréis o lo habréis oído, es un 

municipio de 180 habitantes que está a unos tres cuartos de hora de la capital de la provincia. Y, bueno, 

pues creo que, a pesar de nuestra poca población, pues somos capaces de mantener la población, y 

creo que estamos manteniendo un buen nivel de servicios.

Y en relación, como decía, con la banda ancha, es decisivo para el asentamiento de la población que 

tengamos buenas comunicaciones digitales. Se ha puesto en evidencia, con el tema de la pandemia, 

que el poder trabajar desde casa es posible, es una realidad. Y creo que el poner aquí, en Almócita, 

banda ancha ha facilitado que algunas familias, aprovechando que en nuestro entorno se está mucho 

mejor que en la ciudad, en más de aislamiento cuando se ha estado aislado, aprovechando eso, pues 

se han venido a trabajar desde casa, aprovechando su conexión de banda ancha a través de Internet.
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Creo que la propia Administración de la Junta de Andalucía debería facilitar a sus trabajadores que 

pudieran al menos algunos días, incluso cuando pase esta situación, ¿no?, la que se ha puesto en 

evidencia que se puede hacer, pues, facilitarles a estos trabajadores que puedan trabajar desde sus 

domicilios. Y eso facilitaría que más de uno se asentara en nuestros territorios y evitaría los traslados 

innecesarios y desplazamientos inútiles y costosos, ¿no?

Desde nuestra asociación apoyamos y ponemos en valor, creemos que es importante poner en 

valor las tierras de cultivo. En nuestras pequeñas localidades, nuestro pequeño mundo rural, las Alpu-

jarras, hay muchas tierras abandonadas. Pues claro, eran pequeñas parcelas que han dejado de ser 

productivas, pues, en fin, por las circunstancias que más de uno de vosotros conoceréis. Creemos que 

a través de la ecología o de la agroecología sería posible poner en valor nuevamente estas tierras, 

cuidando los canales cortos de comercialización, los grupos de consumo, la venta directa del agricultor 

al consumidor.

La agricultura en nuestros pequeños pueblos es importante, porque además de poner en alza 

la economía circular y la sostenibilidad alimentaria, además de esto estamos cuidando un paisaje 

agrícola de cientos de años, que además es un paisaje que en sí mismo hace que nuestra comarca 

sea atractiva para el turismo. Que el turismo además creemos que no va a ser la panacea ni va a ser 

nuestra salvación como municipios, como pueblos, pero sí puede ser un pilar fundamental para asen-

tar población y que pueda vivir de otra actividad que no sea solamente la actividad agrícola o alguna 

actividad de este tipo.

Para conseguir crear grupos de consumo o canales cortos de comercialización, creo que debíamos 

flexibilizar pues ciertas normas sobre mercados, o sobre venta directa, o establecer unas normas sen-

cillas, claras adaptadas a una situación de pequeños productores y pequeños consumidores. Es decir, 

aquí no estamos hablando de grandes productores, como puede ser la zona del Poniente de Almería, 

donde hay grandes hectáreas de monocultivos. Aquí estamos hablando de pequeños productores que 

cultivan varios productos y que la única manera de que tengan un valor importante en el mercado es 

vendiendo directamente al consumidor.

Creemos también que tiene que prevalecer en todas las acciones el principio de solidaridad inter-

territorial y equilibrio territorial. Para mantener nuestros pueblos habitados y vivos, hay que establecer 

una discriminación positiva hacia sus pobladores y hacia las empresas y personas que los prestan. Yo 

veo a la farmacéutica de mi pueblo, un pueblo de 180 habitantes, pues que le cuesta llegar a final de 

mes. Está prestando un servicio superesencial en el medio rural, no solo a mi pueblo, sino a pueblos 

vecinos que no tienen farmacia. 

Por lo tanto, creo que estas cosas hay que cuidarlas, creo que a esta gente hay que hacerles un 

trato especial en IRPF o en IVA o en pagos de la Seguridad Social. En fin, creo que está todo inventado, 

¿no?, ya incluso para los pobladores de las zonas rurales, ¿no? Si nos fijamos en las cosas que se 

hacen en las ciudades autónomas de Ceuta y Melilla o en las islas, pues tienen un tratamiento especial 
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por tener una situación especial. Creo que el mundo rural hoy tiene una situación especial y, por lo tan-

to, tenemos que hacer cosas especiales.

Como os decía, creo que tiene que haber una discriminación positiva hacia el medio rural si que-

remos mantener nuestros pueblos vivos. Desde la propia comunidad autónoma, creo que se podían 

tomar una serie de medidas para los trabajadores que habitan en los territorios rurales como pueden 

ser médicos, maestros o la gente del Inem, o los guardas forestales, que prestan sus servicios aquí, 

que muchos de ellos viven en la ciudad. Y la única manera de atraerlos a nuestro territorio podría ser 

precisamente a través de incentivos, como pueden ser productividades, o como pueda ser mejorar su 

puntuación en los concursos, por estar viviendo en el medio rural, ¿no?

Si recordáis, los que conocéis los pueblos, antes, a los médicos rurales o a los maestros se les ofre-

cía casa en los propios municipios, es decir, que eso hacía que también vivieran en el medio rural. Hoy 

también se puede hacer eso desde los propios ayuntamientos, pero además creo que desde las admi-

nistraciones debería protegerse esta figura y darle un valor añadido a que estén viviendo en el territorio.

Relacionado con el empleo, creo que es importantísimo…

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Señor García, debe ir finalizando.

El señor GARCÍA GARCÍA, PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS POR EL 

DESARROLLO SOSTENIBLE Y CONTRA LA DESPOBLACIÓN

—Pues vale, me doy más prisa.

Creo que es importantísimo establecer incentivos para los emprendedores. En este caso, creo que 

además son las mujeres, precisamente las mujeres rurales las que más ganas tienen de trabajar en 

su territorio y de emprender con pequeñas empresas. Es decir, que tampoco los incentivos serían muy 

importantes porque son pequeñas empresas de transformación relacionadas con las tradiciones ali-

mentarias y con la transformación de los alimentos que se ha hecho toda la vida en los pueblos.

Los planes de empleo que ha llevado a cabo la Junta de Andalucía, creo que son importantísimos para 

asentar población, creo que debemos apostar por ellos. Creo que debemos recuperar la figura del agente 

de desarrollo local. Creo que ha sido una figura siempre importante que ha hecho y dinamizado de forma 

muy intensa nuestros territorios. Hoy, esta figura la desempeña un poco el dinamizador de los centros 

Guadalinfo, los dinamizadores, pero claro, estos tienen otras misiones, otras funciones, y se nos escapa 

un poco. Creo que sería muy importante recuperar la figura de los agentes de desarrollo local.
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Todas las acciones que se llevan a cabo en nuestro territorio tienen que partir de premisas de 

sostenibilidad, tanto en efectos ecológicos, como culturales, como sociales y económicos. Así que 

los planes de vivienda, por ejemplo, también han sido muy importantes y decisivos en nuestros te-

rritorios. Y creo que por ahí debemos apostar con vivienda sostenible, con energía renovable, con 

autoconsumo eléctrico, y a lo mejor desde nuestras administraciones debemos legislar para que 

esto sea posible, es decir, para que los grupos de proconsumo, productores y consumidores sean 

posibles, y así podamos convertir nuestros pequeños municipios en autosuficientes energéticamente 

con energías renovables.

Necesitamos apoyar desde lo público la creación de pequeños polígonos industriales para el asen-

tamiento de pequeña empresas. Asimismo, creo que desde la Junta de Andalucía se debe apostar por 

una discriminación positiva hacia los pequeños municipios, ya que la aportación que estos deben hacer 

a algunos proyectos es del 40 a un 20%. Esto en proyectos que económicamente sean importantes 

con unas cifras considerables es inalcanzable para nuestros pequeños pueblos. Asimismo, creo que 

se debe utilizar la despoblación como elemento a favor de que se nos suba la participación en los 

Presupuestos Generales del Estado y en la participación de los presupuestos de la Junta de Andalucía 

en la Patrica.

Y bueno, para terminar, creo que es de vital importancia e imprescindible que mantengamos los 

servicios públicos que teníamos antes de esta situación de pandemia, ¿no? Creo que se han recorta-

do de alguna manera los servicios en sanidad y en algunos otros temas se han concentrado en otros 

núcleos. Y creo que bueno, con na que pase esta historia, debemos recuperarlo y reforzarlo, porque la 

verdad el futuro de nuestros pueblos depende claramente de mantener los servicios públicos, mantener 

la sanidad, la educación, la dependencia, que la gente se encuentre segura en el medio rural.

Y para terminar, permítame decir que desde los pueblos creo que estamos trabajando para luchar 

contra el cambio climático. Estamos trabajando por garantizarles un futuro sano y saludable a las ge-

neraciones futuras, y se ha demostrado con la pandemia que la superpoblación como la despoblación 

es un problema, y que tenemos que ir a un equilibrio territorial y a mantener nuestros pueblos vivos y 

nuestro patrimonio natural y cultural vivo.

Así que nada más, y muchísimas gracias. Si tenéis alguna pregunta…

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias por su exposición.

Ahora les damos paso a los distintos grupos parlamentarios de menor a mayor por si quieren hacer 

alguna pregunta. El tiempo de exposición es de tres minutos.

Muchas gracias.
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El señor OCAÑA CASTELLÓN

—Gracias, señora presidenta.

Muy agradecido por su exposición. Le podría decir que soy un gran conocedor de La Alpujarra tanto 

de la granadina como de la almeriense. De hecho, he llevado varias iniciativas con respecto a algunos 

puntos que usted mismo acaba de describir aquí. Una mejora de las comunicaciones y, por ejemplo, 

el tema de la malla antigranizo para asegurar que las cosechas de esos pequeños agricultores de esa 

comarca, que tan difícil es conseguir productos de calidad por todas las adversidades que conlleva el 

terreno y la climatología allí, pues de alguna forma se pudiera asegurar en un momento dado. Pero a mí 

lo que me gustaría, aprovechando su intervención, y que lo tenemos aquí, es un asunto en el que estoy 

trabajando, a ver si usted me puede dar alguna idea para prosperar, y es sobre el tema del aprovecha-

miento de los bosques y parques naturales que tenemos por toda Andalucía. Nosotros...

Mire, le comento. Avanzar sobre el aprovechamiento de los bosques y parques naturales que te-

nemos en nuestra región. Actualmente, la legislación suele ser muy restrictiva, y de alguna forma no 

se está aprovechando todo el potencial económico que podrían desarrollar las localidades cercanas 

a esos bosques y a esos parques naturales de una manera que repercuta en beneficio de sus pobla-

dores, y era un poco para que usted proporcionara alguna idea al respecto para ver cómo podemos 

avanzar, y que esos pueblos que están cerca de esas masas forestales puedan aprovecharse econó-

micamente mejor de ese patrimonio natural.

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Ocaña.

El señor GARCÍA GARCÍA, PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS POR EL 

DEASARROLLO SOSTENIBLE Y CONTRA LA DESPOBLACÍON

—Lo he oído regular, pero, bueno, creo que he cogido el fundamento de su pregunta.

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Señor García, vaya usted tomando nota. Y ahora, al final, tendrá usted un turno de palabra por 

cinco minutos, porque hemos consumido prácticamente todo el tiempo, y podrá usted contestarles a los 

distintos grupos parlamentarios. Muchas gracias.

Tiene la palabra el señor Ahumada.
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El señor AHUMADA GAVIRA

—Sí. Muchas gracias, señora presidenta. 

Muchas gracias, señor Francisco García García.

Decirle que, desde nuestro grupo, anotamos todas las propuestas que ha puesto encima de la mesa. 

Yo creo que ha sido una intervención muy resolutiva. Los que están pegados al territorio están acostum-

brados a ello, a no perder el tiempo, sino a exponer cuáles pueden ser las soluciones. Y yo creo que, de 

su intervención, se denota que solucionar el vaciado, de la zona rural que se está produciendo, no solo 

soluciona el vaciado, sino que también soluciona otro problema que es la masificación en otras zonas. 

Estamos hablando de Almería. Usted ha puesto el ejemplo de Almería, pero nos podemos ir a Málaga, 

nos podemos ir a otras provincias en las cuales el problema no es de falta de población, sino de una 

mala distribución de la misma, por lo que cuando hablamos de reto demográfico y cuando hablamos 

de territorio estamos hablando de solucionar el vaciado y la masificación. Dos problemas con la misma 

importancia de solucionar. 

Y disculpadme, pero es que los portavoces de Hacienda tenemos en media horilla la comparecen-

cia. Veré en el Diario de Sesiones cómo discurre la jornada de hoy.

Muchas gracias a todos y a todas.

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Ahumada.

¿Ciudadanos?

¿Partido Popular?

¿Partido Socialista?

Tiene la palabra su portavoz, la señora Cruz.

LA señora CRUZ MARTÍNEZ

—Muchas gracias, señor García.

Bueno, agradecerle su intervención.

Desde luego, la visión que puede aportarnos, como decía el portavoz de Adelante Andalucía, no 

solamente como poblador del mundo rural, sino como representante que día tras día está intentando re-

solver la situación del reto demográfico en la parte más negativa, que es el vaciado de nuestros pueblos 

y no solamente como alcalde desarrolla su labor, sino que algo que es todavía mucho más importante, 
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que es a través de una asociación en la que se busca la coordinación de todos los municipios que tie-

nen en común estas dificultades, porque creo que en este momento es fundamental. Y ha empezado 

usted por esa propuesta, por el pacto de Estado. 

Creo que todos debemos estar y alcanzar acuerdos en esta línea, porque es un problema que 

todavía tenemos en nuestra mano adelantarnos y resolver antes de que se den situaciones como 

las de otros territorios. Creo que es fundamental apuntar, tomar nota de todas las propuestas que ha 

llevado a cabo.

Y sin más, quiero agradecerle sus aportaciones, su tiempo su dedicación y su sensibilidad con este 

tema, que sé que forma parte más de su vida que de su representación como alcalde o como presiden-

te. Creo que es una forma de vida lo que usted ha defendido aquí. Es un convencimiento puro, y creo 

que fruto de eso son las aportaciones, fruto de eso son las propuestas que nos van a venir bien a la 

hora de resolver o de detallar nuestras conclusiones en este grupo de trabajo. 

Muchas gracias.

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Cruz.

Señor García, tiene usted un turno de palabra por cinco minutos.

Muchas gracias.

El señor GARCÍA GARCÍA, PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS POR EL 

DESARROLLO SOSTENIBLE Y CONTRA LA DESPOBLACIÓN

—Muchas gracias por el tiempo que me han dedicado.

Creo que realmente es el tiempo de actuar, y está en sus manos. Es decir, ustedes son los represen-

tantes del pueblo andaluz, y en sus manos está el cambiar cosas y en legislar para facilitar las cosas del 

mundo rural. El hecho de que se cree esta comisión creo que ya es suficiente. Es significativo, y ya nos 

hace pensar que ustedes están preocupados por este desequilibrio territorial que se está produciendo 

en nuestra tierra. 

En relación con la pregunta que ha hecho el parlamentario que ha hablado primero —que es que 

no he escuchado el nombre tampoco— sobre los parques naturales, creo que es importantísimo que 

existan y que estén protegidos y que estén legislados. Esto es patrimonio de todos los andaluces y hay 

que protegerlo. Pero sí es verdad que no podemos estar de espaldas por legislar o trabajar de espaldas 

a la gente que vive en los municipios y hoy hay cierto enfrentamiento. 
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Yo hablo del parque que ocupa nuestro territorio, que es el Parque Natural de Sierra Nevada, parque 

natural y nacional. Y la verdad, cuando me reúno con alcaldes, todo el mundo tiene problemas con el 

parque. Es decir, nos está resultando algo…, en vez de ser algo…, yo siempre lo he visto como algo 

muy positivo y llevo muchos años en esto y siempre he considerado que debemos proteger nuestros 

espacios y debemos estar ahí. Y que, hombre, aunque suponga un sacrificio o cierto sacrificio para 

nuestros pobladores, bueno, pues de alguna manera lo compensaremos. Pero es que esa no es la 

realidad. Si tenemos espacios protegidos, hay que compensar a los vecinos que viven en estos pueblos 

los perjuicios que puedan tener.

Y es verdad que la marca «parque natural» puede ser buena para desarrollar algún tipo de actividad 

o para empresarial o para ponérsela a un producto natural que creemos o a un producto alimentario. 

En fin, seguro que es bueno, pero que tenemos que buscar el equilibrio entre la gente que vive en los 

municipios y los parques. Y es verdad que los parques están así porque generación tras generación se 

ha cuidado el territorio, es decir, me refiero que el territorio no ha venido nadie a cuidarlo desde fuera, 

desde un despacho, desde Sevilla o desde Almería o desde Madrid. El territorio lo ha cuidado la gente 

que vive aquí. Son los que generación tras generación han estado cuidando su entorno. ¿Por qué? 

Porque vivían de él y querían cuidarlo y lo querían y lo apreciaban. Y creo que eso es lo que tenemos 

que tratar de mantener, ese equilibrio. 

Yo tengo ahora un caso concreto que está fuera de parque, pero también está en una zona que tiene 

cierta protección, de una planta solar que puede suponer el desarrollo de un municipio de esta zona o 

un municipio rural, de 25 megas, que es una planta que ni contamina, que no tiene residuos, que tam-

poco genera ningún tipo de impacto y estamos teniendo problemas. Llevamos meses para conseguir 

un informe ambiental que propicie el que este proyecto salga hacia delante, ¿no?

Es decir, que tenemos que buscar cierto equilibrio entre la industria, de alguna manera, que pueda 

generar empleo y, además, un tipo de industria que no genera residuos, que es sostenible ambiental-

mente sobre el territorio. Creo que no produce ningún tipo de impacto y en algún sitio, además, tendre-

mos que poner las plantas solares si queremos evitar las emisiones de CO2 a la atmósfera.

Es decir, que sí creo que se tiene que buscar el equilibrio entre los espacios naturales y la gente que 

convive o que vive en los territorios.

No sé, creo que no me ha hecho ninguna pregunta más, ¿no?

Noemí, tú me has dicho… Yo te agradezco tus palabras. Sé que vienen desde el aprecio que me 

tienes más que de otra cosa, pero bueno, te lo agradezco.

La señora GONZÁLEZ INSÚA, VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchísimas gracias, señor García. 
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Gracias por su tiempo y gracias por esa exposición amplia que ha hecho aquí en este Grupo de 

Trabajo sobre el Reto demográfico. Agradecerle, como le he dicho al comienzo, su tiempo y las apor-

taciones que hace que, sin lugar a dudas y sin duda alguna, van a servir de mucho para esta comisión 

y sus conclusiones.

Así que, muchísimas gracias, como le digo, y nada, que siga usted trabajando por el reto demográ-

fico tal y como lo está haciendo, porque me consta que lo hace con muchísima pasión.

Muchas gracias, y le emplazamos ya en otro momento.

Gracias.

Se levanta la sesión.
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